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و مقلوب الدالة أي الدالة  f(x)�� هذا الفصل سنُعا�ج العلاقة ب�ن الدالة 
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1
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. سنشرح العلاقة ب�ن 

والرسم البيا�ي لــ    f(x)الرسم البيا�ي لـ
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 العلاقة ب�ن التمثيل ا�ج��ي للدالت�ن.
ً
 ، وأيضا

 وحدات. 4/5أن الأسئلة بخصوص العلاقة ب�ن الدالة ومقلو��ا قد تظهر �� قسم بحث الدوال �� بجروت 
 

 .المجال الموجب والسالب:1

ولمقلو��ا   f(x)للدالة    
)(

1
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 يوجد نفس المجال الموجب ونفس المجال السالب.، 

 

لية:2  .المجال التصاعُدية والتنازُ

هو مجال تناز�� لمقلوب لدالة   f(x)المجال التصاعدي للدالة     
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1
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 والعكس �حيح.

 : تصاعدي لمقلوب لدالة هو مجال  f(x)للدالة  التناز�� المجال  
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1
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 والعكس �حيح.، 

 

 .النقاط الصفر�ة:3

 ،ت�ون نقاط ف��ا مقلوب الدالةس  f(x) النقاط الصفر�ة للدالة  
)(

1
xf

غ�� معرفة ،لأنھ عندها سي�ون 

قبوهذه النقاط إما أن ت�ون " المقام صفر 
ُ
 ." خطوط ثقارُب"   أو" ث

 

 القصوى: النقاط .4
 

قطة ��اية عُظ�ى 1xأذا �انت النُقطة  أ.   
ُ
   f(x)للدالة    )מקסימום( ن

ً
قطة صفر�ة) إذا

ُ
  1x( وليست ن

قطة ��اية صُغرى      
ُ
لمقلوب الدالة   )מינימום(ست�ون ن

)(
1
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 والعكس �حيح. 

قطة ��اية 2xأذا �انت النُقطة  ب. 
ُ
قطة صفر�ة)  f(x)للدالة  )מינימום(صُغرى  ن

ُ
  ( وليست ن

ً
قطة  �� 2xإذا

ُ
 ن

لمقلوب الدالة  )מקסימום(��اية عُظ�ى      
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1
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 والعكس �حيح.   

 

 :. مجال التعر�ف5

قطة ت�ون ف��ا الدالة  .1 
ُ
،إذا مقلوب الدالة غ�� مُعرّفة f(x)�� �ل ن
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1
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  غ�� مُعرفةت�ون ،
ً
  باستثناء؛أيضا

تتصرفسكيف يجب أن نفحص ، إذ عندها  f(x)أطراف مجال �عر�ف الدالة     
)(
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 إذا ؛هُناك 
ً
 فمثلا

0تق��ب من ما لا ��اية ،فعندها  f(x)�انت الدالة    
)(

1)( ==
xf

xg...... .سنو�ح ذلك من خلال الأمثلة  

 

 �ساوي الدالة ومقلو��ا:. 6

  �� النقاط ال�يتتساوى الدالة ومقلو��ا  
ُ
 (لماذا؟).وعندها يتقاطع الرسمان   f(x)=g(x)=-1أو  f(x)=g(x)=1حقق أن ت

فقية: .7
ُ
 خطوط التقارُب الأ

 العلاقة بین الدالة ومقلوبھا
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 ، f(x)هو خط تقارُب أفقي للدالة  y=aإذا �ان المستقيم     
ً
ا المستقيم إذ

a
y 1
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هو خط تقارُب أفقي لـ 
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ً
 .هذه �� النقاط ال�ي تو�ح العلاقة ب�ن الدالة ومقلو��ا من الناحية البيانية وا�ج��ية أيضا

 

 أمثلة وشروحات:
 

 :1مثال 

لمقلوب الدالة،  الرسم البيا�يو  x2-2f(x)=x-3أرسم  �� نفس هيئة المحاور الرسم البيا�ي للدالة 
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 ا�حل :

عطاة �� دالة تر�يعية 
ُ
 الصفر�ة �� :  نقاطها .رسمها  من السهلو  الدالة الم

=31x  2 =-1 وx . �� قطة رأسها
ُ
   )מינימום( ,1)-(4إحداثيات ن

 .و�التا�� رسمها كما مُبّ�ن (3-,0)بالنُقطة yالمحور  f(x)كما وتقطع الدالة 

 اي الدالة ال�ي تمثيلها ا�ج��ي هو: ،الآن نرسم مقلوب الدالة

            
           32
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 شرح كيف نرسم مقلوب الدالة:�
 

   g(x)�� نقاط ت�ون ف��ا الدالة  f(x)النُقاط الصفر�ة للدالة . 1

ة بالنُقاط   g(x)أي أن غ�� مُعرّفة.   
ّ
 . 2x =-1 و  31x=غ�� مُعرف

قب" وهذه النقاط مُمكن أن ت�ون  
ُ
  للدالة أو أن يكون هنالك، "ث

 ��ذه ،و��ذه ا�حالة سي�ون للدالة خطوط تقاربللدالة خط تقارب 

 النقاط.....
ُ
قب "حلأ��ا لا ت

ُ
 قق شروط " ث

 

 ولذلك مقلوب الدالة x<-1موجبة وتنازُلية �� المجال  f(x) .الدالة2

 �ون يسالرسم  ولذلك  �� هذا المجال ست�ون تصاعُدية وموجبة g(x)أي الدالة 

شار إليھ با� كما مُب�ن با�جزء 
ُ
 ع�� الرسم." أ "حرفالم

 

 الدالة تتصرف �التا�� : x < 3 -1 > . �� المجال 3

 

 ست�ون سالبة وتصاعُدية.،g(x) ،أي مقلوب الدالةسالبة وتنازُلية لذلك f(x) الدالة x < 1 -1 >أ. �� المجال    

قطة ��اية صُغرى   =1x ب. النُقطة    
ُ
 g(x)لــ  عُظ�ى��اية لذلك ست�ون نقطة  f(x)للدالة   )מינימום(�� ن

وسيتحقق :        
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(. أي النُقطة 
4
1,1(  .g(x)لــ  )מקסימום(�� −

 .ست�ون سالبة وتنازُليةg(x) سالبة وتصاعُدية لذلك مقلوب الدالة f(x)  الدالة x < 3 1 >�� المجال  جـ.   

  كذلكد.    
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1,1(  رسم مقلوب ولذلك  −

 با�جزء كما مُب�ن د) -(بحسب الشرح بالبنود أ x < 3 -1 >�ون �� المجال يس، g(x)، أي الدالة  f(x)الدالة       
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 ع�� الرسم. "ب"ار إليھ با�حرف شالم     

 

 تنازُلية ست�ون ، g(x)أي الدالة ، ولذلك مقلوب الدالة x< -1�� المجال وتصاعُدية موجبة  f(x) الدالة .4

شار   
ُ
 ع�� الرسم. " جـ " إليھ با�حرفوموجبة ولذلك ست�ون كما مُب�ن با�جزء الم

 

 : 2مثال 

مُعطاة الدالة : 
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 ؟ f(x)ما هو مجال �عر�ف الدالة  .أ

هو مجال �عر�ف الدالة ما .ب
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xg  ؟=

لدالة، ل الرسم البيا�يو ، =f(x)أرسم  �� نفس هيئة المحاور الرسم البيا�ي للدالة  .ـج    
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 ا�حل :

حقق أن  f مجال �عر�ف الدالة .أ
ُ
 . x4-2x-5 0<هو �ل المصادر ال�ي ت

 
ُ
  وجب للدالة ال��بيعية ......وهذا المجال هو المجال الم

  الذي سي�ون كما مبّ�ن: لدالةسنجده من خلال الرسم البيا�ي ل

 مجال �عر�ف الدالة.  x < -1أو    x  > 5والمجال الموجب هو      
ً
 وهو أيضا

 مُلاحظة: 

 f(x) .وعندها الدالة0 قيمة التعب�� تحت ا�جذر �� 2x =-1و    1x 5=�� النقاط     

 .51x=لأن البسط سي�ون موجب �� ، (∞+)من - 51x=بجوار النقطة -ستق��ب      

   2x =-1��  موجبلأن البسط سي�ون (∞+)إ��  f(x)ستق��ب الدالة  2x =-1 و�جوار النقطة    
ً
 .أيضا

 

قاعدة تناظر الدالة  .ب
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xg ، ست�ون:   =
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مجال �عر�ف الدالة  ل�ي نجدو 
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xg ذ �ع�ن الأعتبار مجال �عر�ف الدالة  =
ُ
 f(x)يجب أن نأخ

 بما أن مجال ولكن فقط ،  x≠ - 6فإن مجال �عر�فها هو ،  g(x) لـلدالة لأنھ بحسب التمثيل ا�ج��ي        

        
َ
ذه �ع�ن الأعتبار. لذلك f(x)مُرتبط بمجال �عر�ف الدالة  g(x)عر�ف الدالة �

ُ
 يجب أن نأخ

ً
 بما ،فمثلا

  =0xقيمة التعب�� تحت ا�جذر سالبة ��  إذ أنّ .  =0xغ�� مُعرفة �� النقطة  f(x)الدالة أن        
ً
 لذلك أيضا

فرّعمُريغ
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 كذلك �� غ�� مُعرفة �� المجال الذي فيھ؛ x =- 6ف�ي غ�� مُعرفة ��  g(x)حسب التمثيل ا�ج��ي للدالة بِ   

 f(x)  َل�لأفة رّ غ�� مُعرفة أي �� غ�� مُع 
ً
 أن  x يضا

ُ
ولكن علينا أن نفحص كيف تتصرف  .x < -1  أو  x  > 5بحيث

 x = -1 و   x  = 5،أي كيف تتصرف �� النقاط  f(x)�� أطراف مجال �عر�ف الدالة  g(x) الدالة 
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01عبارة عن: )5g(و�التا�� 
)5(
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 g(-1)=0 :و�تحقق x = -1.وكذلك الأمر بالنسبة لـ g(5)=0 مُعرّفة و�تحقق أن:   g(x) ��x  = 5أي أن قيمة الدالة �� 

 
ً
 هو :   g(x)،ومجال �عر�ف الدالة  f(x)مُعَرّفة �� أطراف مجال �عر�ف الدالة g(x) ا الدالةأذ

      x ≤ 5                                                      6-  أو < x ≤ -1       أوx < -6 . 

 :(�عد بحث الدالة) سي�ون كما مُب�ن f(x)جـ . الرسم البيا�ي للدالة 

      

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :لدالةقلوب االرسم البيا�ي لم
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 شرح وتوضيحات:

 مُعرفة بالمجال: g(x) . الدالة1

 x ≤ 5  6-  أو < x ≤ -1       أوx < -6 . 

x = -6         .هو خط تقارُب للدالة 

 يتحقق: f(x)�� أطراف مجال �عر�ف الدالة  .2

g(-1)=0  و  g(5)=0 

فقية للدالة .3
ُ
�� ��ذه ا�حال  gخطوط التقارُب الأ

 .(لماذا؟) fللدالة  فقيةأ خطوط تقارب نفس

المجالات و .العلاقة ب�ن المجالات التصاعُدية والتنازلية 4

.
ً
رحت سابقا

ُ
 .....الموجبة والسالبة للدالت�ن ،قد ش

حقق.5
ُ
 :الدالتان تتقاطعان �� النقطة ال�ي ت

g(x)= f(x)= 1 
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g(x) 

g(x) 

g(x) 
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 وتوضيحات:شرح 

 فة بالمجال:رّ لدالة مُعَ ل. 1

         x  > 5    أوx < -1  (خطوط تقارُب) 

صوى. ولذلك نفحص 2
ُ
قاط ق

ُ
. للدالة لا يوجد ن

تنازُلية أو تصاعُدية �� �ل جُزء من هل الدالة 

مجال �عر�فها؛وذلك بواسطة �عو�ض مصدر 

ضمن مجال التعر�ف بالمشتقة وفحص اشارة 

شتقة..... .
ُ
 الم

3 
ّ
فقية ي تقارب. للدالة خط

ُ
 :أ

   Y=1 عندما +∞→x 
   1-Y= عندما −∞→x 
 


